

# 想读高中国际班今后须先过中考关

## 市教委:保留语文、思政等课是开展国际课程的底线

本报曾多次聚焦的“国际课程班”快速发展存隐忧的问题将得到改变。经反复酝酿,市教委昨天出台指导文件,旨在进一步扩大基础教育对外开放,借鉴国际课程经验,深化高中课程改革,规范普通高中试点开设国际课程工作。

记者获悉,今后本市初中毕业生报读普通高中国际课程,必须参加本市中考并达到相应分数线方可被正式录取。公办普通高中国际课程班则不能向学生收取额外费用。

本报记者 刘昕璐  
通讯员 焦苇



普通高中不得以开设国际课程班为由减少原来高中招生计划数。

本报资料图 记者 吴恺 摄

### 若开展中外融合课程

语、政、史、地等本土课程必修

今后,高中开设国际课程将按照两种模式进行。

第一种模式:选择部分国际课程科目在拓展型、研究型课程中试用,以在校生参加试点,不得向学生额外收取费用。

第二种模式:开展中外融合课程试点。国际课程班学生学籍纳入本市普通高中学籍管理,试点学校的课程方案、计划及其教材须经审查,同时学生必须学习国家课程中的语文、思想政治、历史和地理课程。“这是我们普通高中开展国际课程试点的底线。”市教委如是强调。

为有序规范推进国际课程,因此,今后将不再审批通过新增国际课程学校和项目。记者获悉,目前已经区县教育部门同意开设国际课程的学校,需要按照指导性文件要求重新申报。如立项评审不通过,则停止招生,待在读学生全部毕业后中止相关项目。

### 收费将有约束机制

公办高中办国际班禁额外收费

本报此前调查发现,目前上海的高中国际班“收费平均在7万元左右,昂贵的收费也因此成为被很多人诟病的问题,不少人包括一些专家认为,高额学费阻止了家庭不富裕的学生,使得公办的优质教育资源被少数人所占用,而非人人机会均等,这有碍教育公平。

今后,在上海的公办普通高中,这样的等式将不成立。根据规定,本市公办高中国际课程班不得向学生额外收取费用;民办普通高中的国际课程班办学经费按照成本由物价部门核定后向学生收取。

对于已经在读的学生管理和收费将实行“老人老办法,新人新办法”的方式进行过渡。

教育界人士指出,公办高中举办国际

课程班,不额外收费,公办高中就不可能从举办国际课程班里赢利,相反要追加投入,从而促使举办国际课程班的学校,真正从推进基础教育改革开放、深化课程改革的角去实践探索。公办高中国际课程班招生,面向全市,按照相同的标准录取,体现了公开、公平的原则,同时避免出现一校两个分数线、两种收费方式带来的后续矛盾。

### 考生须参加中考 学籍纳入本市高中学籍管理

据介绍,新政明确,普通公办高中国际课程班招生计划单列,纳入普通高中招生计划,学校实行自主招生,学生须参加本市初中毕业统一学业考试并达到相应的录取线方可录取。民办普通高中国际课程班的招生计划单列,本市考生纳入普通高中招生计划。学校实行自主招生,学生须参加本市初中毕业统一学业考试或其他学业水平测试并达到相应的录取线方可录取。通过招生录取的国际课程班学生学籍纳入本市普通高中学籍管理。

学生按照课程方案经过完整的高中学业经历达到相关课程学习的要求,并通过本市语文、思想政治、历史和地理科目的高中学业水平考试达到合格水平者,颁发本市普通高中学业文凭(加注“国际课程班”)。

学校不得自行制作和颁发学历文凭。本市户籍的学生毕业后符合当年教育部和市教委高考报名条件的,可在本市参加高考。

### 设年检和退出机制

年检不合格三年内不能招生

市教委强调,各试点学校是国际课程项目的管理主体,必须实际承担国际课程教育教学工作、教师队伍建设和财务管理工作。学校不得以出租、出借校舍或以提供冠名、收取管理费等方式与其他社会机构开展国际课程合作。承担国际课程教学工作的教师须具有教师资格证书,境外教师须符合相关规定。

同时,本市将建立普通高中国际课程年检制度与退出机制。市教委将组建上海市普通高中试点开设国际课程项目推进小组,负责试点学校立项评审,并对试点项目的学校实行年检,以督促学校规范办学,保护学生的合法权益。如发现严重问题的,将停止下一年度的招生计划,如整改后仍不能达到要求的,将退出试点并在两年内不得重新申请试点。年检不通过,将退出试点并在三年内不得重新申请试点。

### 》市教委释疑

## 为何规定设置语文等学科? 放弃本土课程 会带来文化认同风险

高中阶段是人生发展的关键时期,课程承载着重要的育人使命。课程设置是教育主权的核心体现,任何放弃本土课程,照搬国际课程的做法对学生终身发展不利,更不利于学生学习能力、适应能力和知识结构的全面发展,同时,这也是无视教育主权的行,会带来文化认同、课程结构的一系列风险。因此,设置语文、思想政治、历史、地理等本土课程是我们普通高中开展国际课程试点的底线。

### 自主招生怎样操作?

## 招生计划单列 民办高中可招外地生

公办普通高中国际课程班的招生计划单列,纳入本市普通高中招生计划,报考学生须符合当年本市中考报名条件并已参加报名。

国际课程班学生的遴选由学校采取面试、签约(签约学生数不得超过招生计划数)的方式自主预录取并公示。学生参加本市初中统一学业考试并达到市实验性示范性高中提前招生批次最低控制分数线方可正式录取,不再参加以后批次的志愿填报录取。指导性文件中明确规定,普通高中不得以开设国际课程班为由减少原来高中招生计划数。

民办普通高中国际课程班招生计划单列,分为两部分:一部分招收符合当年本市中考报名条件并已参加报名的考生;另一部分计划招收非本市中考考生,其计划数原则上不超过学校国际课程班当年招生计划总数的50%。由学校根据初中统一招生考试成绩或其他测试成绩,自主择优预录取学生并进行公示,预录取学生按学校有关要求正式录取。

### 》数据

市教委披露,各区县和学校开设的国际课程种类约18种,在读学生超过6000名,有15个区县的33所学校开设了国际课程。其中,目前本市一些公办高中举办国际课程班,招收计划外学生,且实行高收费,且规模越来越大,已经产生了一些隐患。

### 》发布厅

## 今后各区县将 发布区域AQ数值

本报讯 通讯员 詹顺婉 记者 刘昕璐 本市空气质量监测发布系统将进一步优化。今后上海各区县也将发布区域AQI(空气质量指数),机动车不仅将全面淘汰黄标车,部分服役到期的出租车尾气净化器有望政府补贴进行更换。近日,市人大城建环保委到市环境监测中心调研本市PM2.5监测及防治工作,市环保局局长张全透露,临港、洋山港内的短途接驳的集卡等重型车将率先试点改用天然气,船舶等也将积极推进使用“岸电”。

机动车尾气污染防治方面,目前正积极推进新车实施国V排放标准的准备工作,“十二五”力争淘汰20万辆黄标车,目前由政府补贴黄标车已累计注销4.6万辆。“此外,一些出租车使用的尾气净化器已经老化甚至失效,却没有及时更换,政府拟出台相关补贴政策进行更换。”

市环保部门将把大气环境质量国控点拓展至各郊区县,完成环境空气质量分区评价点的建设。各区县将全面开展PM2.5等基本项目监测及AQI试点发布工作,并进一步完善监测发布体系,做好AQI实时发布、预报预警和解疑释惑工作。这意味着,今后各区县将发布本区域内的AQI数值,百姓可更准确地了解家门口的空气质量情况。

## 调查显示塑化剂 会影响儿童肥胖

本报讯 记者 顾金华 今天是世界防治肥胖日,复旦大学公共卫生学院儿童青少年卫生教研室副主任史慧静表示,新近的研究显示,环境污染导致的内分泌干扰物正在成为导致儿童肥胖的新“元凶”,塑化剂的代谢产物浓度越高,儿童越肥胖。

史慧静介绍,2010年上海市曾就青少年的性发育问题做过两次调查。专家组选择来自上海中心城区及郊区、发育前或刚刚发育的500个孩子的尿液样本进行分析,专门分析塑化剂的代谢物的排出跟超重肥胖的关系。结果发现,尿液中邻苯二甲酸酯的代谢物检出率在95%以上,也就是说,塑化剂通过孩子们平时的饮食、日常生活的接触广泛存在,而且它们与孩子身体脂肪的分布有关系,塑化剂的代谢产物浓度越高,儿童越肥胖。

此外,另一项易导致少儿肥胖的内分泌干扰物双酚A,从85%左右的儿童尿液样本中都能检出。

除了塑化剂外,专家认为,电视广告对儿童食物选择的影响以及跟肥胖率都有一定反面的影响。去年,研究组曾对上海、哈尔滨、西安等地的电视广告进行了调查。其中在上海,广告的比例是最高的,食品广告占总广告26%;而食品广告当中,软饮料和快餐又占到19%。

## 中学生演绎 田汉经典剧目

本报讯 记者 范彦萍 今年是国歌词作者田汉诞辰115周年。昨天,纪念人民艺术家田汉诞辰115周年系列活动——田汉作品校园剧展演拉开帷幕。来自杨浦的13所中学参加了此次展演评比活动。据悉,本次活动由杨浦区文化局、区教育局等主办,杨浦区文物管理办公室(国歌展示馆)等承办。



今年1月本报曾在上海两会前关注“国际班”乱象。